циального гнета является великим торжеством ленинских идей, ленинских заветов. Только Советская власть открыла перед народами нашей страны широкие перспективы безграничного расцвета экономики, культуры, науки, техники, литературы и искусства, развития всех творческих сил и талантов советских людей.

Казахи, как и другие народы Советского Союза, пишет С. Бакшеев в книге «Торжество ленинских идей в Казахстане», всеми своими завоеваниями и достижениями всецело обязаны В. И. Ленину и созданной им Коммунисти-

ческой партии.

Автор показывает на примере Советского Казахстана, как претворяются в жизнь великие ленинские идеи. В книге дается краткий анализ итогов борьбы трудящихся Казахстана за победу социализма и рассматриваются основные задачи Казахской республики по выполнению семилетнего плана первого этапа периода развернутого строительства коммунизма.

Книга П. А. Азизбекова «Руководство В. И. Ленина социалистическим строительством в Азербайджане в 1920—1923 годах» — попытка на конкретном материале осветить руководство великого вождя борьбой трудящихся Азербайджана за упрочение Советской власти в 1920 году, за восстановнародного хозяйства в пение 1921-1923 годах.

Тысячами нитей В. И. Ленин был связан с широкими народными массами нашей страны. Владимир Ильич встречался с рабочими, крестьянами. представителями всех народов нашей многонациональной Родины, переписывался с ними. В письмах к своему вождю, учителю и другу люди выражали свои сокровенные думы, чаяния, стремления и надежды, спрашивали его совета.

Большой любовью и сердечной теплотой согрета, в частности, переписка самаркандцев с Владимиром Ильичом Лениным. Много писем, телеграмм и приветствий адресовали они на имя вождя. В свою очередь В. И. Ленин послал сюда несколько телеграмм и специально ответил на письмо коммунистов Самарканда, отправленное в июне 1921 года. Эти документы собраны в сборнике «Письма трудящихся Самарканда В. И. Ленину».

ГЛАШАТАЙ СВОБОДЫ АФРИКИ

Какими путями гвинейский народ шел к независимости, что позволило ему добиться единства, как осмысливает он значение своей свободы для судеб страны и всей Африки — обо всем этом вы узнаете, прочитав книгу президента и председателя правительства Гвинейской республики Секу Type.

В предисловии к русскому изданию сборника Секу Туре подчеркивает, что, хотя в этих материалах отражена практика гвинейской революции, они совершенно ясно выражают сущность рево-

Секу Туре. Независимая Гвинея. Статьи и речи, М., Издательиностранной литературы, 1960, 188 стр.

люционной теории Демократической партии Гвинеи. Ознакомившись с книгой, читатель увидит, что опыт национально-освободительной борьбы гвинейского народа, обобщенный в статьях и выступлениях Секу Туре, имеет большое значение для национально-освободительного движения народов Африки.

В основном документы сборника относятся к небольшому, но очень важному, решающему в истории независимой Гвинеи периоду. Это главным образом выступления Секу Туре перед представителями гвинейской общественности, на заседаниях руководящих органов Демократической партии, статьи в печати, официальные документы партии и правительства за август — ноябрь 1958 года. Выступления Секу Туре, повнешней политике священные Гвинеи и советско-гвинейским отношениям, относятся к 1959 и 1960 годам.

Полвека назад В. И. Ленин разработал национально-колониальный вопрос, предсказал наступление эпохи национально-освободительных революций. Ныне народы, борющиеся за независимость, и их национальные лидеры на собственном опыте приходят к ленинским выводам по национальному вопросу, кладут их в основу своей практической деятельности.

возможность сво-Отстаивая бодного самоопределения народов Африки, Секу Туре ярко и образно говорит о том, что никто ни под каким предлогом не может держать другие народы в состоянии зависимости. У колонизаторов и их лакеев нет недостатка в «аргументах», «доводах» и даже «теориях» относительно несвоевременности освобождения колониальных народов. Особенно часто они ссылаются на «теорию зрелости». Секу Туре пишет, что все эти «теории» придуманы империалистами оправдания своего господства, для того, чтобы удержать слаборазвитые народы в зависимости от колониальных держав.

Выступления Секу Туре летом и осенью 1958 года вводят читателя в атмосферу острой политической борьбы вокруг референдума, предлагавшего народам французских колоний высказаться за или против так называемого Франко-африканского сообщества.

Секу Туре подверг резкой критике проект сообщества — новой формы колониальной кабалы для народов Африки. Мастерски обнажив его империалистическую, эксплуататорскую сущность, он доказал, что под прикрытием пышных фраз о свободе и автономии новая французская конституция лишала африканские народы их самобытности, государственности, собственного законодательства, надежд на экономический подъем.

Высмеивая «свободу», которую «даровала» африканским странам новая конституция, Секу Туре говорил: «Для нас свобода может быть либо абсолютной, либо ее вовсе не существует. Мы не можем считать свободой как таковой свободу цыпленка, который беспрепятственно прогуливается пределах птичьего двора, так как подобная «свобода» ничуть не меняет уготованной ему участи...

Это свобода обреченного. Но наряду с этим существует свобода избавления и независимости. Это свобода ястреба, вольно парящего в небе, это та свобода, которую избрал народ Гвинеи...» (стр. 87).

И еще один урок можно извлечь из истории со злосчастным референдумом. Шантажируя африканскую общественность, запугивая африканцев, правительство де Голля своим референдумом, по существу, ставило перед ними ультиматум: или сообщество, или независимость, но ценой немедленного и полного разрыва всех связей с Францией, прекращения торговли, отзыва административного и медицинского персонала и т. п. На многих это подействовало.

Нужна была настоящая резолюционная смелость, крепкая связь с народом и глубокое осознание его истинных интересов, чтобы использовать наглый ультиматум колонизаторов в качестве средства мирным путем завоевать независимость, за которую многие народы, например алжирский, проливали и проливают свою кровь. Секу Туре был одним из тех немногих политических деятелей Французской Западной Африки, которые сразу же оценили эту редчайшую возможность.

Секу Туре всесторонне раскрыл диалектику, положительный смысл отрицательного ответа на референдуме. В тех условиях «нет» означало «да» независимости, прекращению власти колонизаторов, началу строительства новой и счастливой жизни. Гвинейский народ с исключительным единодушием проголосовал против конституции и сообщества: 1130 тысяч ответили «нет» и лишь около 57 тысяч — «да».

2 октября 1958 года Гвинея была провозглашена независимой республикой. Мирное завоевание независимости, ее дальнейшее укрепление и развитие было подлинно революционным процессом. Референдуму предшествовала большая работа Демократической партии Гвинеи по созданию единства всего населения страны, говорящего на многих языках, его сплочению под знаменем самых последовательных, самых радикальных идей антиколониальной и антиимпериалистической борьбы.

Секу Туре неоднократно подчеркивает народный характер гвинейской революции. «Можно без преувеличения сказать, что революция, задуманная и осуществленная гвинейским народом, была совершена во имя африкан-

ских народов, перед которыми она открывает путь к раскрепощению и подлинной социальной свободе» (стр. 8).

В предисловии Секу Туре просит советских читателей не сме-

шивать содержание гвинейской революции с теми конкретными требованиями колониальной действительности, которые выдвинули на первое место задачу нацио-нального освобождения Гвинеи. Это замечание становится понятным в свете многократных высказываний Секу Туре о том, что достижение национальной независимости и суверенитета является не самоцелью, а лишь необходимым условием для широкого экономического строительства и глубоких социальных изменений на благо народа в рамках свободной и единой Африки.

независимости Достижение создало условия для еще большего размаха экономических, социальных и культурных преобразований. Материалы книги рассказывают о первых шагах молодого государства в этой области. Достижения гвинейской революции и ее цели закреплены в Конституции Гвинейской республики: всеобщее избирательное право при тайном и прямом голосовании; светский характер государства, основанного на труде, справедливости и солидарности; гарантия демократических прав и свобод; равноправие всех граждан республики, независимо от пола, национальной и расовой принадлежности. Основные принципы конституции Секу Туре называет «социалистическими основами борьбы, которую республика намеревается начать и вести» (стр. 102).

Позиция Гвинеи по вопросам международного положения хорошо известна советским людям. «Мы никогда не устанем подчеркивать, что борьбу против нищеты нужно считать такой же важной, как и борьбу за сохранение мира во всем мире, - говорил Секу Type на заседании XIV сессии Генеральной Ассамблеи ООН в ноябре 1959 года. — Борьбу против империализма в Африке мы считаем одним из решающих факторов международной борьбы за мир... Колониализм не только враг Африки, он также враг международного взаимопонимания...»

С момента провозглашения чезависимости Гвинеи руководители страны четко определили общее направление ее внешней политики: «Гвинейское государство желает сотрудничать со всеми независимыми странами мира на основе признания независимости народов, их права располагать собой и уважения их суверенитета... Гвинея не присоединяется ни к блокам...» (стр. 145). С другой стороны, Секу Туре обращает внимание на необходимость укрепления сотрудничества и солидарности африканских государств в целях достижения независимости для всей Африки. Читатель найдет в сборнике интересные документы, рассказывающие о первых шагах гвинейской дипломатии, направленных на укрепление сотрудничества с независимыми африканскими государствами, а также на установление искренне дружеских отношений со странами социалистического лагеря.

Ha XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН Секу Туре выступил за быстрейшее решение коренных вопросов современности: ликвидацию колониализма, достижение всеобщего и полного разоружения, утверждение принципов мирного сосуществования государств с различными политическими и социальными система-

С особым интересом советские люди прочтут частично уже знакомые им выступления Секу Туре о советско-гвинейских отношениях. Советский Союз был одним из первых государств, признавших Гвинейскую республику и оказавших ей действенную политическую, экономическую и моральную поддержку.

Во время своего последнего посещения СССР Секу Туре выразил Советскому Союзу искреннюю благодарность за его помощь Гвинее и всем экономически слаборазвитым странам. «Мы хотим заверить вас, что эта гомощь политически и исторически оправдывает себя. Мы можем подчеркнуть ее значение сейчас, когда молодые африканские страны вступили в новую фазу своего развития. Мы желаем укрепления дружеских уз между нашими двумя странами» (стр. 186).

Эти дружеские узы еще более укрепились во время недавнего визита Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева в Гвинейскую респуб-

Издание сборника статей и выступлений Секу Туре в Советском Союзе — ценный вклад в развитие дружбы между советским народом и мужественным народом Гвинеи, смело прокладывающим новые пути к освобождению всей Африки.